

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ХАЕЙ-САРА – חיי שרה

1. По возвращении с *Акейдат Ицхак*, Авраам обнаруживает, что его жена Сара скоропостижно скончалась. Ей было 127 лет. Авраам начинает поиски такой погребальной пещеры, которая бы могла остаться в семейном владении на все времена и стать семейной усыпальницей. Его выбор падает на пещеру, в которой были похоронены первые люди Адам и Хава. И он обращается к хеттам, которые тогда жили в этой части страны, с просьбой купить пещеру Махпейла у ее владельца – Эфрона. Эфрон, статус которого неожиданно поднялся вследствие этой связи с Авраамом, общепризнанным «Принцем Б-га», скорее готов был бы дать этот участок Аврааму в подарок (поскольку в таком случае, по обычаю хеттов, этот участок возвратился бы к нему после смерти Авраама – теперь с увеличенной стоимостью как место захоронения Авраама и его жены Сары). Но Авраам дает понять, что желает купить этот участок полностью и навсегда. В конце концов Эфрон соглашается продать участок с пещерой Аврааму, как того желал, – но дорого: 400 серебряных шекелей (огромная по тем временам сумма, эквивалентная приблизительно 3 миллионам сегодняшних фунтов стерлингов).
2. После похорон Сары мысли Авраама возвращаются к *Акейде* и к тому, что случилось бы, если бы ему и вправду дали выполнить повеление Б-га так, как он его изначально понял... Будь Ицхак женат и имей он детей, тогда, по крайней мере, была бы гарантия на будущее: учение Авраама и Ицхака продолжалось бы детьми Ицхака. А теперь - кто знает? А вдруг ХаШем снова отдаст повеление о такой жертве, только на этот раз всерьез? Примерно такие мысли подталкивали Авраама на рассмотрение необходимости срочно найти подходящую жену для Ицхака.
3. Авраам понимал, что смог достичь столь многого лишь потому, что у него был такой верный спутник жизни как его жена Сара. И если Ицхак собирается идти тем же путем, ему тоже нужна жена с подобными благородными качествами характера. Поэтому Авраам решил, что подходящую жену своему сыну ему следует искать среди того же народа, из которого произошла Сара. Сам Авраам не мог даже временно отлучиться от выполнения своего священного дела учения и проповедования – люди постоянно приходили к нему со всех сторон света для того, чтобы учиться у него, лично испробовать и прочувствовать его великое учение. Его дом был достопримечательностью и знаменитостью всего региона. Он не мог покинуть его надолго, а путешествие могло затянуться. К тому же, ХаШем в свое время прямо повелел ему покинуть ту землю Арам: правильно ли было бы туда возвращаться, пусть даже временно? Более того, вследствие своей глубокой заботы о сыне и о будущем, которое представлял Ицхак, Авраам скорее всего не

удовлетворился бы ни одной из претенденток, думая что все они недостаточно хороши для Ицхака. По всем этим причинам, а также по другим, Авраам пришел к выводу, что он сам не может отправиться для выполнения этой важнейшей задачи. Вместо этого он решает отправить своего верного слугу и дает ему указания по выполнению этого невероятно сложного задания. Этот человек – наиболее доверенное лицо Авраама, сам уже передавший многим учение своего хозяина, - выберет жену для его сына Ицхака.

4. Авраам объясняет своему верному слуге, что он должен соблюсти два важнейших условия: Во-первых, невеста должна быть из того же народа, что и сам Авраам, а не из ханаанцев и им подобных племен. Несмотря на то, что Авраам уже прожил среди них много лет, и многие кланы приняли его учение и отказались от идолопоклонства, Авраам знал, что врожденные хорошие качества народа, из которого вышла его жена Сара, перевешивают любую ложную идеологию и языческую культуру, привычные для пока еще неподготовленной девушки, которая станет женой Ицхака. Другими словами, если характер человека приятный и благородный, то в конце концов это изменит его образ жизни. Но обратное не всегда верно. Не всегда может только что принятый образ жизни или внешне благородное поведение сразу изменить самую глубокую сущность человека. А во-вторых, она должна быть готова пойти жить в землю, которую ХаШем обещал Аврааму и его потомкам, ибо его сын Ицхак не должен покидать Святую Землю.
5. Слуга дает клятву, что он соблюдет желание Авраама, своего господина. Он берет с собой десять верблюдов и несколько человек сопровождения, с подарками и драгоценностями (как подобает посланникам такого важного и богатого человека, как Авраам) для семьи той девушки, которая пожелает покинуть свой народ. И караван верблюдов вместе с людьми отправляется на север, в Арам, в Междуречье.
6. Когда слуга прибывает в Харан, уже вечереет, и он останавливается и ждет у колодца с водой на окраине города. Скоро женщины и девушки города начнут выходить сюда и черпать воду для нужд мужчин, возвращающихся с долгой работы на полях. Именно тут слуга осознает воистину невероятную трудность задачи, которая перед ним поставлена. Зная, что ему, по сути, предстоит выбрать будущую Праматерь еврейского народа, он понимает, что не может положиться лишь на свои собственные усилия, и молит Б-га о помощи и руководстве, ради его хозяина Авраама.
7. ХаШем внимает его молитвам, и еще даже до того, как слуга полностью закончил свою молитву, приходит ответ: у колодца появляется Ривка, дочь Бетуэля (племянника Авраама). В ответ на просьбу дать хотя бы глоток воды из ее кувшина, она щедро дает напиться и ему, и его людям, а затем дает воду и верблюдам, из которых состоял караван.
8. Эта явная демонстрация добросердечности Ривки и ее заботливость по отношению к уставшим путникам убеждают слугу – вначале пораженного тем, насколько точным был ответ на его молитвы Б-гу – что она будет достойным спутником

жизни Ицхака, сына Авраама, чей дом зиждется на доброте к другим. Даже не спрашивая ее, из какой она семьи, дабы удостовериться в том, что она из указанного Авраамом народа, слуга уверен, что ХаШем ответил на его молитвы. Он приходит в дом Бетуэля и подробно излагает все эти события, произошедшие по воле Б-га, так что и семья Ривки приходит к пониманию того, как все это содеяно Его Рукой. Слуга просит, чтобы Ривке было позволено отправиться с ним и стать женой Ицхака, как желает и она сама.

9. С наконец-то полученного согласия семьи Ривки (они хотели отложить женитьбу на некоторое время) и с благословением Лавана, брата Ривки, они отправляются в путь. Ицхак и Ривка женятся; и духовное счастье и материальное благословение, которое исчезло из дома Авраама со смертью Сары, возвращается с приходом Ривки в качестве жены Ицхака: она достойная преемница и продолжательница дела праведной Сары.
10. После этого Авраам вновь женится на Ктуре, и на свет появляются другие дети, от которых суждено произойти известным и могущественным племенам. Со временем у них тоже будет своя доля в распространении знания о Б-ге среди народов мира. Глава сообщает о смерти Авраама в возрасте 175 лет. (Он похоронен своими сыновьями Ицхаком и Ишмаэлем рядом с Сарой в пещере Махпейла, близ современного Хеврона.) Перечисляются также двенадцать кланов Ишмаэля, сына Авраама, который умер в возрасте 137 лет.

O. Y. Baddiel

Yeshiva of Kishinev School

Kishinev, Moldova

О. И. Баддиль

Ешива Кишневской Школы

Кишинэу, Республика Молдова

***Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.***

***Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.***

Для объяснения Хафтара этой главы перейдите в раздел «Хафтар»